行政复议决定书

                             泉丰政行复〔2023〕9号

申请人：林某。

被申请人：泉州市丰泽区市场监督管理局

地址：泉州市丰泽区刺桐西路瑞祥西苑1号楼

法定代表人：康招传，职务：局长。

申请人因对被申请人未在法定期限内依法处理其提交的投诉事项不服，于2023年1月9日向本机关申请行政复议。经通知补正后，本机关依法于2023年1月18日予以受理，现已审理终结。

申请人请求：

1、确认被申请人未在法定期限内履行投诉告知职责违法。

2、责令被申请人限期作出行政行为。

申请人称：申请人通过邮政向被申请人邮寄信函投诉举报福建某某投资有限公司发送垃圾短信。被申请人于2022年11月7日签收(详见附件签收记录时间)，申请人认为被申请人未在法定期限内履行告知职责，主要法律依据如下:

《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条：“……县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的投诉举报处理工作。”

第十四条：“具有本办法规定的处理权限的市场监督管理部门,应当自收到投诉之日起七个工作日内作出受理或者不予受理的决定，并告知投诉人。”

《食品安全法》第一百一十五条：“县级以上人民政府食品安全监督管理等部门应当公布本部门的电子邮件地址或者电话，接受咨询、投诉、举报。接到咨询、投诉、举报，对属于本部门职责的，应当受理并在法定期限内及时答复、核实、处理……”

以上法律法规规定和规范性文件之所以规定市场监督管理部门要告知举报人的受理情况，是为了促使市场监督管理部门积极履职，保障举报人的知情权和监督权，同时也能减少行政争议的发生!综上所述被申请人在处理投诉举报的时候应该严格按照法律程序处理，但是被申请人没有按照法定告知程序进行履职，违反了《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》、《食品安全法》等程序规定，应确认违法。同时责令被申请人在一定期限内履行告知义务!

同时申请人认为复议机关应该按照《行政复议法实施条例》第五十七条的规定，对被申请人相关违法行为制作行政复议意见书纠正相关行政违法行为!

根据《行政复议法》第二十三条：“……申请人、第三人可以查阅被申请人提出的书面答复、作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料，除涉及国家秘密、商业秘密或者个人隐私外，行政复议机关不得拒绝。”因疫情期间申请人不方便亲自前往，申请人请复议机关根据便民原则，提供便利将被申请人答复证据邮箱发送或者将复印件邮寄申请人信函地址(申请人留有邮箱地址)。
被申请人称：

2022年11月7日，被申请人收到申请人的投诉举报信，同日将该投诉举报信涉及投诉方面转城东市场监督管理所处理。

2022年12月5日，被申请人城东市场监督管理所到被诉商家福建某某投资有限公司的经营场所进行检查，告知其相关投诉情况，2022年12月15日，被诉商家提供书面情况说明，告知被申请人不认可申请人的投诉诉求。

2022年12月7日，国务院联防联控机制发布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》，通知进一步优化了疫情防控措施，缩小了核酸检测范围，优化调整了隔离方式（具备居家隔离条件的无症状感染者和轻型病例可采取居家隔离），由于12月新冠疫情防控政策调整,被申请人工作人员短期内大量感染并按防控要求进行居家隔离，严格履行新冠防控政策，该客观事实属于不可抗力因素，在不可抗力因素消除后，被申请人根据工作要求于2023年2月7日通过电话和电子邮件告知申请人投诉件的调解结果。

经审理查明：

2022年11月5日，申请人通过挂号信函向邮寄投诉举报信。

2022年11月7日，被申请人收到该信件并将投诉举报信中涉及到投诉的线索转交给内设机构城东市场监督管理所办理。

2022年12月5日，被申请人城东市场监督管理所到被诉商家福建某某投资有限公司的经营场所进行检查，告知其相关投诉情况。

2022年12月15日，被诉商家福建某某投资有限公司提供书面情况说明，告知被申请人不认可申请人的投诉诉求。

2023年2月7日，被申请人通过电话和电子邮件告知申请人案涉投诉的调解结果。

上述事实有下列证据证明：1.现场笔录；2.现场检查照片；3.被诉商家提供的情况说明书；4.通话记录；5.邮件发送记录；6.投诉答复意见书等。
本机关认为：
《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十四条规定：“具有本办法规定的处理权限的市场监督管理部门，应当自收到投诉之日起七个工作日内作出受理或者不予受理的决定，并告知投诉人。”本案中，2022年11月7日，被申请人收到申请人邮寄的投诉举报件。至申请人提起行政复议申请时（2023年1月9日），被申请人未向申请人就其投诉事项是否受理的情况进行告知，已超过法定期限。
在本案审查期间，被申请人已将申请人的投诉事项的处理结果告知了申请人。鉴于被申请人已经履行了相关法定职责，案涉投诉事项已处理结束。因此，已无必要再次责令被申请人履行相关职责。

综上，被申请人针对申请人投诉事项未在法定期限内向申请人告知是否受理，但其在本案审查期间已经履行了相关法定职责。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项第三目的规定，本机关决定如下：

确认被申请人泉州市丰泽区市场监督管理局未在法定期限内履行告知职责的行为违法。
申请人如不服本决定，可自收到本《行政复议决定书》之日起15日内依法向人民法院提起行政诉讼。

泉州市丰泽区人民政府

                                2023年3月16日

（附）本案引用的法律条文：

《中华人民共和国行政复议法》

第二十八条　行政复议机关负责法制工作的机构应当对被申请人作出的具体行政行为进行审查，提出意见，经行政复议机关的负责人同意或者集体讨论通过后，按照下列规定作出行政复议决定：

　　（一）具体行政行为认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当的，决定维持；

　　（二）被申请人不履行法定职责的，决定其在一定期限内履行；

　　（三）具体行政行为有下列情形之一的，决定撤销、变更或者确认该具体行政行为违法；决定撤销或者确认该具体行政行为违法的，可以责令被申请人在一定期限内重新作出具体行政行为：

　　1．主要事实不清、证据不足的；

　　2．适用依据错误的；

　　3．违反法定程序的；

　　4．超越或者滥用职权的；

　　5．具体行政行为明显不当的。

　　（四）被申请人不按照本法第二十三条的规定提出书面答复、提交当初作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料的，视为该具体行政行为没有证据、依据，决定撤销该具体行政行为。

行政复议机关责令被申请人重新作出具体行政行为的，被申请人不得以同一的事实和理由作出与原具体行政行为相同或者基本相同的具体行政行为。



